

2025年7月1日

第1528期

本刊策划 李英华 杨波 编辑 马菲菲 美编 赵一诺 校对 郝涛涛

联系电话 010-86423475 电子信箱 mjzksiwu@163.com

这是一起特大跨省危害珍贵、濒危野生动物案，共查获各类野生动物238只(头)，抓获犯罪嫌疑人20名，涉案价值近百万元——

一个账本撕开野生动物地下交易网

□本报记者 蒋长顺 通讯员 胡颖洁 李涛



猎捕“黑手” 伸向野生猕猴

兴山县群山环抱、风景秀丽，良好的自然生态环境也是许多野生动物的栖息乐园...

兴山县公安局接到群众举报，称外地人曹某曾多次到兴山，以每只3000元至1万元不等的价格非法收购野生猕猴...

在接到举报线索一周后，警方发现卢某驾驶一辆装有猎捕工具的面包车离开湖北，抵达省外后，进入了当地一个规模较大但客流量稀少的景区。

这家景区原本由当地一家公司负责经营，因效益不佳，该公司把整个景区分成若干个小景点，转包给了个体户...

刘某因景点生意不好，产生了非法猎捕野生猕猴出售获利的想法。为了捕捉到生性灵巧的野生猕猴，刘某曾多次在微信中向自称有猎捕技能的卢某讨教猎捕方法...

据媒体报道，2025年4月，江苏泰兴公安机关发现，辖区某建筑工地负责人张某被几名外地工人敲詐了1万多元，遂成立专案组开展案件侦查...

经初步查明，犯罪嫌疑人陈某纠集姚某、刘某等一批“老乡”，通过网络招聘平台获取建筑工地招聘信息，再结伴前往目标工地，以“熟练工”身份“应聘”...

陈某等人的所作所为乍一看是“务工矛盾”，实则是处心积虑编织的套路，就是吃准了用工方多一事不如少一事的心理，从而达到自己索要钱财的目的...

还应当看到，“劳务碰瓷”者之所以有机可乘，固然与他们擅长钻空子有关，更与一些企业用工不规范有关...

本期刊稿请 扫码加入QQ群 (本期坐堂 王宇)

他是如何收购到这么多野生动物的？

据卢某交代，冰柜里存放的野生动物大部分是他收购得来的，他将每次收购野生动物的相关信息都记在了一个账本上...

经查，这些实施非法猎捕的犯罪嫌疑人都是当地村民，在利益驱使下，他们凭借对山区地形特点的了解，以及对野生动物踪迹的熟悉...

由于案件涉及地区范围广，作案人数多，涉及野生动物数量大、品种多，非法猎捕手段多，兴山县检察院依法介入引导侦查。

卢某是如何收购到这么多野生动物的？那些出售给他野生动物的，是否涉嫌其他犯罪？带着这些疑问，检察官经过详细阅卷，并依托调查监督与协作配合办公室...

检察官认真分析卢某驾驶车辆的行车轨迹，确定卢某每次买卖野生猕猴的时间、地点，还原了其非法收购、运输野生动物的“路线图”...

随着案件侦查的不断深入，案情脉络逐渐清晰。卢某伙同刘某、刘某甲从某景区内非法猎捕9只野生猕猴，并将猕猴从外地运送到湖北...

152份野生动物种属鉴定 成定案关键

2023年10月，兴山县检察院依法对卢某、曹某等8人作出逮捕决定。因周某等3人犯罪情节较轻，暂无其他重大犯罪嫌疑...

曹某到案后交代，他从2017年开始经营猕猴驯养场，出售人工繁育的猕猴，尽管双方的交易程序繁复严密，但对买方而言，辨别猕猴是人工繁育还是从野外猎捕极为困难...

作为猕猴驯养场老板，曹某很清楚野生猕猴作为保护动物是不允许猎捕买卖的，但由于人工繁育猕猴成活率不高，亏损严重，他便心生邪念，动起了收购野生猕猴的歪心思...



售，从而获得高额利润。经查，曹某的猕猴驯养场内有12只被非法猎捕的野生猕猴。

在完成提取涉案野生动物检材后，兴山县检察院建议公安机关将43条蛇类和部分身体状况良好、符合放生条件的猕猴进行放生...

检察机关与公安机关紧密协同，跟踪案件动态，组织案情研讨。针对证据漏洞和疑点，检察机关引导侦查取证...

经过补充侦查，公安机关还查明庞某、黄某甲非法持有枪支的犯罪事实，又抓获了4名犯罪嫌疑人郑某甲、郝某、卢某甲、丁某。

2024年5月，侦查终结后，公安机关将犯罪嫌疑人卢某、曹某等15人移送至兴山县检察院审查起诉。检察官经审查发现，该案涉及危害珍贵、濒危野生动物罪，非法持有枪支罪...

办案团队经过讨论，认为该案的关键性证据是野生动物种属鉴定意见。为了确保每一份证据都能准确无误，办案团队设计并制作了一份关于鉴定意见的表格...

2024年11月5日，经兴山县检察院提起公诉，法院以危害珍贵、濒危野生动物罪，非法猎捕、收购、出售陆

严惩犯罪同时 加强源头预防

2024年11月5日，经兴山县检察院提起公诉，法院以危害珍贵、濒危野生动物罪，非法猎捕、收购、出售陆



图①：国家二级重点保护野生动物猕猴。

图②：万朝山省级自然保护区工作人员向检察官介绍保护区的相关情况。

图③：4月29日，检察官联合万朝山省级自然保护区工作人员共同向群众普法。



生野生动物案全部办结，20名被告人均受到相应处罚。

“该案参与非法猎捕珍贵、濒危野生动物的犯罪嫌疑人大多是附近周边农户，都知道猎捕野生动物是不对的，但并未意识到这是犯罪行为。”案件办结后，该院组织青年干警围绕这起案件开展案例分享研讨会。

“做实”从政治上着眼，在法治上着力，不能只关注个案解决，要找准案件背后反映的问题，达到“办理一案，治理一片”的效果。该院党组成员、副检察长杨美云说道。

既要严惩犯罪，更需源头预防。该院依托“林长+检察长”工作机制，建立野生动植物普法责任清单...

2024年12月，与庞某一起非法猎捕野生猕猴的刘某乙、郑某乙等5人被兴山县检察院依法追诉。

至此，这起特大跨省危害珍贵、濒危野

生野生动物案全部办结，20名被告人均受到相应处罚。

“该案参与非法猎捕珍贵、濒危野生动物的犯罪嫌疑人大多是附近周边农户，都知道猎捕野生动物是不对的，但并未意识到这是犯罪行为。”案件办结后，该院组织青年干警围绕这起案件开展案例分享研讨会。

“做实”从政治上着眼，在法治上着力，不能只关注个案解决，要找准案件背后反映的问题，达到“办理一案，治理一片”的效果。该院党组成员、副检察长杨美云说道。

既要严惩犯罪，更需源头预防。该院依托“林长+检察长”工作机制，建立野生动植物普法责任清单...

2024年12月，与庞某一起非法猎捕野生猕猴的刘某乙、郑某乙等5人被兴山县检察院依法追诉。

至此，这起特大跨省危害珍贵、濒危野

免费预约的门票成了私人敛财工具

南京玄武：查办一起利用抢票软件抢约博物馆门票牟利案

□本报记者 马胜伟 通讯员 王孟 赖秋霞

靠着何某开发的软件，王某一人抢到800多张门票，因此赚得盆满钵满。近日，经江苏省南京市玄武区检察院提起公诉，法院以非法获取计算机信息系统数据罪分别判处王某有期徒刑三年一个月，并处罚金3万元...

2019年，王某在外省经营一家旅行社，为游客提供旅游服务，包括帮助购买、预约景点门票。一次偶然的机会，王某结识了何某，两人聊得十分

投机。得知何某是一名软件开发者，王某动了歪心思，主动请求何某帮忙开发能抢景区门票的软件，表示愿意支付技术费用，何某一口答应。

此后，二人形成了长期稳定的“订合作关系”，何某不参与售票的利益分成，只收取软件开发费用和软件升级维护费用。2023年12月，何某应王某要求，开发出用于南京博物院微信小程序端的抢票软件...

王某在线上平台注册了两家店铺，

上架了“南博一日游门票预约、讲解可选”字样的商品。根据淡旺季和该段时间内软件出票率高低，王某将门票定价为15元至150元不等，原本免费预约的门票便成了他私人敛财的工具。

2024年7月，南京博物院票务系统升级后开始打击同一IP频繁抢票的异常行为，这让王某的抢票软件瞬间失灵，出票量直线下滑。为了躲避系统监测，他联系何某将软件进行升级，加入代理IP模块，通过不停变换IP地址的方式，绕过网站的访问限制继续抢票。

2024年8月，南京博物院发现预约系统异常后向公安机关报案，并快

速堵住漏洞。很快，公安机关将王某、何某抓获归案。

2025年1月，案件被移送至玄武区检察院审查起诉。为精准计算涉案金额，办案检察官仔细审查涉案移送的电子数据，先筛选出王某电脑中带有“南博”“南京”字眼的游客身份信息，与南京博物院全量日志进行比对去重，然后将比对的记录与王某名下两个店铺内南京博物院链接交易成功的记录进行比对。

最终查明，王某利用抢票软件，成功抢入南京博物院门票800余张，非法获利5.9万余元；何某在程序研发和升级过程中个人获利1.1万余

元。被抓获后，王某、何某如实供述了自己的犯罪事实，并退缴了违法所得。法院经审理依法作出上述判决。

案件办理过程中，玄武区检察院及时向南京博物院发出法律风险提示函，指出其在运营管理、预约规则等方面存在的漏洞，建议抓紧升级安全防范系统。收到风险提示函后，南京博物院及时整改，快速消堵漏洞。当记者试着在某网络平台搜索“南博门票”时，页面迅速跳转并弹出温馨提示：“请到官方预约平台进行预约哦”“注意保护个人信息哦”。在多部门协同推动下，南京博物院票务秩序回归正常。